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                                                             ВСТУП 

Актуальність теми. Запровадження інклюзивного навчання вимагає від 

вчителів загальноосвітньої підготовки урахування у навчально-виховному 

процесі особливостей дітей з різними категоріями освітніх потреб. Однією із 

поширених проблем у навчанні дітей з особливими освітніми потребами в 

умовах інклюзії є відсутність у вчителів системних знань про особливості 

протікання психічних процесів та специфіку врахування цього показника у 

навчальній діяльності. Оскільки для всіх категорій дітей із особливими 

освітніми потребами є характерним зниження пізнавальної діяльності та значно 

більший взаємозв’язок психічних процесів та функцій, ніж у дітей з типовим 

розвитком, тому врахування їхньої специфіки у навчальній діяльності є 

надзвичайно актуальним для теорії та практики інклюзивного навчання. Одним 

із провідних психічних процесів у навчанні молодших школярів, як з типовим 

розвитком, так із особливими освітніми потребами, є увага, завдяки якій 

забезпечується спрямованість пізнавальних процесів та якість засвоєння 

навчального матеріалу. 

Проблемою вивчення уваги займалися багато вчених минулого та 

сучасності. Зокрема, теоретичні аспекти розвитку уваги у загальній психології 

та педагогіці відображено у дослідженнях Б. Ананьєва, Ю. Бабанського, 

М. Добриніна, Ю. Рождєственського, І. Страхова та ін.; питання сутності уваги 

розкривається у працях Л. Виготського, П. Гальперіна, М. Добриніна, М. Ланге, 

В. Сухомлинського, Д. Узнадзе, К. Ушинського та ін.; вікову динаміку розвитку 

уваги вивчали І. Баскакова, Я. Коломинський, В. Крутецький, А. Люблінська, та 

ін.; властивості уваги – Ф. Гоноболін, М. Добринін, О. Запорожець, С. 

Рубінштейн, І. Страхов, В. Романов та ін.); на значущості уваги у навчальному 

процесі наголошували Ю Бабанський, І. Баскакова, Р. Лаптієва, М. Лила, Ю. 

Рождєственський, Н. Пахомова, М. Фіцула та ін. 
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У спеціальній психолого-педагогічній літературі проблема уваги та її 

формування у молодших школярів з особливими освітніми потребами 

репрезентована у працях Ю. Бугери, Л. Виготського, П. Гальперіна, 

О. Граборова, С. Лієпінь, О. Лурії, М. Матвєєвої, М. Певзнер, Л. Переслені, 

С. Рубінштейн, В. Синьова та ін.  

Зважаючи на важливість уваги у навчальному процесі, її впливі на інші 

психічні процеси, на засвоєння знань, умінь та навичок, обізнаність педагогів 

інклюзивних класів про специфічні особливості уваги у дітей з різними 

категоріями освітніх потреб є вкрай важливою для реалізації індивідуального 

підходу у їх навчанні. 

 Це й обумовило вибір теми дипломної роботи магістра «Особливості 

розвитку уваги у молодших школярів з особливими освітніми потребами». 

Мета дослідження – здійснити порівняльний аналіз особливостей 

розвитку уваги у молодших школярів з різними категоріями освітніх потреб.       

Об’єктом дослідження є увага молодших школярів з особливими 

освітніми потребами. 

Предмет дослідження – особливості розвитку уваги у молодших 

школярів з різними категоріями освітніх потреб. 

Завдання дослідження: 

 Здійснити теоретичний аналіз літературних джерел з проблеми 

розвитку уваги у молодших школярів з особливими освітніми потребами. 

 Визначити особливості розвитку уваги у молодших школярів з різними 

категоріями освітніх потреб. 

 Здійснити порівняльну характеристику особливостей прояву 

властивостей уваги у молодших школярів з різними категоріями освітніх потреб. 

Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури; методика для дослідження стійкості уваги «Коректурна 



5 

 

проба» Бурдона; методика на визначення переключення уваги «Червоно-чорна 

таблиця» Шульте-Горбова; методика дослідження концентрації уваги 

«Трикутники»; методика на визначення стійкості та концентрації уваги 

«Переплутані лінії»; кількісний та якісний аналіз результатів дослідження.  

Дослідження проводилось на базі Кам'янець-Подільського навчально-

виховного комплексу №3 у складі загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів та 

ліцею Хмельницької області, Кам'янець-Подільської ЗОШ І-ІІІ ступенів №2 

ім.Т.Г.Шевченка та Рівненської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №9 

Рівненської міської ради. У дослідженні брало участь 30 учнів 1-4-х класів з 

особливими освітніми потребами. 

Апробація результатів дослідження. За результатами дослідження було 

опубліковано 1 статтю у студентському збірнику наукових робіт. Апробація 

результатів дослідження відбувалась на звітній науковій конференції студентів 

та магістрантів Кам’янець-Подільського університету імені Івана Огієнка за 

підсумками НДР у 2020р. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (54 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 80 сторінок, з них – 70 сторінок основного тексту. 
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                                                       ВИСНОВКИ 

Проведене порівняльне дослідження особливостей розвитку уваги у 

молодших школярів з особливими освітніми потребами дозволяє зробити такі 

висновки: 

Завдяки аналізу загальної та спеціальної наукової літератури з’ясовано, 

що увага є необхідною умовою не лише внутрішньої психічної діяльності, але й 

її наявність визначає ефективність здійснення будь-якої зовнішньої практичної 

діяльності. Поняття «увага» визначається як форма психічної діяльності 

людини, що виявляється в спрямованості та зосередженості свідомості на 

певних об'єктах. 

Відзначається особливе місце уваги у пізнавальній діяльності та її 

регуляції; вона є стрижнем засвоєння дитиною суспільного досвіду у процесі 

навчання та виховання. В онтогенетичному плані увага дитини проходить етапи 

свого становлення від мимовільної до довільної та післядовільної, набуває 

повноти характеристик – її властивостей: стійкості, концентрації, обсягу, 

переключення. Визначено, що сформованість уваги вивчається як у плані 

актуальної психічної та практичної діяльності, так і у віковому аспекті, оскільки 

на кожному етапі розвитку вона має свої особливості.  

Зокрема увага молодших школярів з типовим розвитком характеризується 

незначною стійкістю (10-15 хвилин), невеликим обсягом (2-3 одиниці), 

недостатньою здатністю дітей до її розподілу, нерозвиненим переключенням. У 

дітей цього віку переважає мимовільна увага, але все більшого значення набуває 

довільна. Учень може зосереджуватись на тому, що говорить вчитель, показує у 

підручнику, на дошці. Водночас, стійкість довільної уваги незначна, і тому 

вчитель повинен спиратись на мимовільну увагу учня, використовуючи значну 

кількість наочності та стимулюючи пізнавальну активність дітей. Не зважаючи 
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на те, що на початку молодшого шкільного віку рівень розвитку властивостей 

уваги є невисоким та переважає мимовільна увага, протягом цього періоду діти 

з типовим розвитком досягають доволі високих показників як довільності уваги, 

так і рівня розвитку її властивостей. 

Здійснивши експериментальне дослідження особливостей рівня розвитку 

властивостей уваги у молодших школярів з різними категоріями освітніх 

потреб, ми можемо зробити висновки, що особливості уваги у різних категорій 

дітей характеризуються як загальними, так і спеціфічними для кожної  категорії 

дітей характеристиками. Загальним для усіх дітей є зниження пізнавальної 

активності, невисокий, а в окремих категорій дітей, і низький, півень мотивації 

досягнення успіху, зниження рівня розвитку окремих властивостей уваги. 

Специфічні якісні особливості уваги обумовлені структурою дефекту та 

особливостями функціонування нервової системи при різних категоріях 

порушень психофізичного розвитку. 

Проведене нами дослідження рівня розвитку властивостей уваги у дітей з 

різними категоріями освітніх потреб засвідчило, що розвиток уваги у дітей із 

інтелектуальними порушеннями характеризується низьким рівнем розвитку усіх 

її властивостей та порушенням довільності. Все це негативно позначається на 

розвитку інших, пов'язаних з нею, психічних процесів та успішності дитини у 

навчанні.  

    Увага дітей із затримкою психічного розвитку характеризується 

певними специфічними особливостей стійкості та концентрації довільної уваги. 

Цим дітям необхідно докладати значно більше зусиль для засвоєння нового 

матеріалу під час навчального процесу; крім цього вони потребують постійної 

активізації уваги.  

   У молодших школярів з порушеннями зору має місце переважання 

слухової уваги над зоровою, а також відзначаються значні труднощі 
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формування довільної уваги. Важливо зазначити, що на розвиток властивостей 

уваги (концентрації, обсягу, розподілу, стійкості) впливає порушення зору.  

  У дітей з порушеннями слуху розвиток та продуктивність уваги залежить 

від ступеня виразності об’єктів, які сприймаються. 

   Увага молодших школярів із розладами спектру аутизму відзначається 

нестійкістю та малим обсягом, недорозвиненням всіх форм довільної уваги, які 

виявляються порівняно швидко при виконанні ними будь-якого нескладного 

завдання. 

   Усі вище описані особливості уваги дітей з особливими освітніми 

потребами негативно позначаються на розвитку інших психічних процесів та 

успішності засвоєння навчальної програми. 

     Тому, перспективними напрямками дослідження ми вважаємо 

грунтовний аналіз та порівняльну характеристику особливостей розвитку уваги 

молодших школярів у віповідності до класів, у яких навчаються учні; вивчення 

динаміки розвитку уваги у дітей з особливими освітніми потребами у 

підліткокому віці та розробку дидактичного забезпечення для розвитку уваги 

дітей з різними категоріями освітніх потреб. 
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